

百姓舒心 社会和谐

太白湖新区 基层社会治理 融媒系列报道



# “五彩”服务为幸福生活增色

## 太白湖新区创新“五彩服务”品牌，打造和谐温馨家园

### 红色教育强党性 担当使命聚民心

8月1日，太白湖新区许庄街道京杭佳苑社区“学雷锋”志愿服务宣讲队开展“弘扬八一精神 传承红色基因”主题教育活动。

活动中，京杭佳苑社区党委书记任守岭向社区儿童讲述了“八一”建军节的由来，交流了我军不同时期的不同称呼，分享了我军现有五大军种的职责分工。京杭佳苑社区“学雷锋”志愿服务宣讲队队长李炳强，向孩子们讲解了雷锋同志的先进事迹，带领孩子们参观了雷锋展馆，加强儿童爱国主义教育。

上述活动只是许庄街道众多宣讲志愿活动的一个缩影。为打造“党建+网格+社会组织+志愿者”志愿服务品牌，京杭佳苑社区每月5日、25日面向社区党员、社区社会组织骨干、网格员、志愿者、社区家长等开展理论学习、办公技能学习、社工服务技能培训学习，理论结合社区实际，在学习中逐步形成了“党建引领 增智聚力”办公学习公益培训课堂、“京杭佳苑社区‘学雷锋’志愿服务队”雷锋精神巡回宣讲活动、“时光有印

岁月留痕”许庄记忆乡土文化家风宣讲等典型项目活动，成为广大党员重温入党记忆的好去处、孩子们接受红色熏陶的新课堂。

### 深切关怀系民生 真“橙”帮扶沁民心

“同学们，我们现在开始上课，我们学习硬笔书法。”京杭佳苑社区雏鹰课堂志愿者徐振华提笔在黑板上一划一划的写着，学生们跟着志愿者的节奏临摹

记者 丁安顺 实习生 李文浩 通讯员 马健行

太白湖新区坚持党建引领社区治理，紧贴民旨民意，不断完善《社区居民服务手册》，推进“五彩服务”品牌建设，以“红色教育”“橙色关怀”“蓝色调解”“绿色志愿”“紫色便民”的“五彩”服务为依托，积极挖掘社区骨干、热心群众等治理服务人才，引导各类群体积极参与社区治理服务，构建幸福快乐家园。



社区雏鹰课堂受欢迎。

着。“每周两节书法课，一节硬笔书法，一节软笔书法。20多名孩子都学得很认真，经过一个暑假的学习，他们也有很大的进步。”徐振华告诉记者。

京杭佳苑社区面向社区儿童打造了“党社联动 成长相伴”公益课堂和寒暑假“雏鹰课堂”儿童教辅公益项目。太白湖新区聚焦“一老一小一弱”群体，整合社区日间照料中心、幸福食堂，为老人提供助医、助洁、助餐、代办、居家照护、康复等关怀服务；开办幼儿托育中心、“四点半”课堂，提供放学放假托管、辅导、素质拓展等服务活动；对社区困难群体实行一对一结对帮扶，对老弱病残等弱势群体给予更多关注与关爱。

### 蓝色调解促和谐 援法议事舒民心

位于太白湖新区许庄街道的明德花园社区，是一个远近闻名的大社区，“我们小区一共20栋楼，3165户，目前居住一万多户。”明德花园社区党总支书记田加镇说，社区居民结构复杂，人员来自全国各地，流动人口也多，社区居民的矛盾也就随之产生。

社区联合网格员和物业管家成立志愿服务队，及时收集和解决居民矛盾。“近期，19号楼二单元的一户居民反映楼上阳台漏水，造成自己家阳台渗水的现象。”该楼网格员郜成路说，我们

积极与楼上住户反映问题，联合物业公司维修人员上门维修，将漏水管及时关掉，并督促该住户及时解决，以免类似问题再次发生。

同时，以“睦邻惠客厅”“高亚丽调解工作室”为主要阵地，秉承“和为贵”理念和“孝贤和顺”文化，建立矛盾纠纷机制，处理社区纠纷、邻里纠纷和家庭矛盾。机制运行以来，共解决社区矛盾纠纷1起，邻里纠纷4起，家庭矛盾8件，最大限度维护了社区和谐友善氛围。

### 绿色志愿携手行 文明之风抚民心

8月9日，记者走进御景花园

社区舞蹈室，御景花园文艺志愿服队正在排练着舞蹈，“我们一有空就会来到这里，跳舞、唱歌。同时排练一些节目，在社区文艺演出的时候，表演给社区居民。”志愿服务队队长崔利霞说。前不久，在“中国体育彩票”济宁市第十二届全民健身运动会健身操（舞）比赛中，崔利霞带领着队员们荣获二等奖。

社区采取“常驻+非常驻”的服务形式，成立“先锋”“巾帼”“红心公益”“退役军人”等志愿服队，依托社区妇女儿童之家、职工之家、青年之家等平台广泛开展志愿活动，努力做到服务群众全方位、宽领域。截至目前，共组织各类志愿活动300余次，惠及居民群众2万余人次。

### “紫色便民”零距离 热情服务暖民心

为解决小区电动自行车、电动三轮车充电问题，明德花园社区积极整合各类资源面向社区群众提供基础便民服务，以社区党委为统领，深入开展“我为居民办实事”活动，社区规划分两期建设18个车棚，目前一期建成9个。

为增加居民的幸福指数，社区配备“新邻妈妈”幼儿托育、社区日间照料、老年人幸福食堂、爱客多超市、市第一人民医院医疗服务站，让居民群众足不出户便可享受“一站式”便捷服务；同时，健全完善党群服务中心活动室管理制度，舞蹈室、书法室、体育活动室等实行预约制与错时服务相结合的管理模式，提高活动室利用度，满足居民文体生活需要；横向发力进一步拓展更多便民服务内容，将惠民服务活动日常化、多元化、精准化，实现服务范围全覆盖、服务时段全天候、为民服务零距离，居民群众满意度显著提高。

### 乡村篮球赛开赛 展现居民精气神

本报济宁8月14日讯（通讯员 刘敏）8月13日，“太白湖控股杯”2023石桥镇和美丽乡村篮球大赛激情开赛。开幕式上，14支球队亮相，球员们精神饱满，展现了石桥居民的“精气神”。

开幕式结束后，本次和美乡村篮球大赛揭幕战激情开打。传球、防守、抢断、投篮……球员们出色的篮球技巧以及默契的团队配合，赢得现场观众的阵阵掌声和尖叫欢呼，现场气氛一次次推向高潮。球员们在比赛中充分表现出精诚团结、敢于拼搏的比赛作风，在赛场上赛出了风格，赛出了友谊，赛出了水平。

赏精彩赛事，品石桥美食。本次大赛将体育赛事与农产品展销相结合，积极释放了“赛事经济”的带动效应，生动诠释了体育搭台经济唱戏的精髓。通过体育赛事活动为乡村聚人气，助力乡村产业发展，让大家在开展体育健身的同时，关注农村发展，积极参与乡村振兴。

## “雏鹰课堂”点亮缤纷暑假

### 许庄街道“党建+服务”，助力打造儿童友好型社区

家庭教育、学校教育的内容，搭建起了“家——校——社区”儿童公益服务平台，真正落实了“双减”教育的要求。

除此之外，许庄街道为社区安排了专业的社工人才，培育了“益起爱”家长团，招募了济宁医学院“医心相伴”“医路童行”大学生志愿服务队，链接了党员宣讲员，组织策划了爱国主题教育、中医药学习和药草包制作、儿童户外劳动、环保体验、小小银行家职业体验、眼科小医生职业体验等实践活动，助力培养孩子们正确的人生观和职业观。

本期“雏鹰课堂”面向社区特殊困难家庭、低保家庭、双职工家庭共招募了45名1-5年级学龄段儿童，安排社区“两委”、网



点亮儿童微心愿。

格员、社工20余位工作人员轮流值班对接服务，招募大学生志愿者42人，北湖二小志愿者教

师10余人，“益起爱”家长团志愿者12人，辖区“红色合伙人”爱心单位6家，累计服务6个周。